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                 E N E R G I E    D U R C H    K E R N S P A L T U N G 
 
Im Dezember 1938 machte der Chemiker Otto Hahn in Berlin folgendes Experiment: Er 
bestrahlte Uran (U) mit Neutronen. Hahn hatte sich die Frage gestellt, ob Atomkerne des 
Urans in der Lage sind, Neutronen zu absorbieren. Das Ergebnis des Experiments war eine 
JUR�e hbeUUaVcKXQJ. SWaWW NeXWURQeQ ]X abVRUbLeUeQ, YeUZaQdeOWe VLcK daV UUaQ LQ ]ZeL 
leichtere Elemente. Die Kerne der Uranatome hatten sich gespalten. 
Wenn Atomkerne sich teilen, fOLeJeQ LKUe BUXcKVW�cNe PLW JUR�eU GeVcKZLQdLJNeLW 
aXVeLQaQdeU. SLe VWR�eQ aXf aQdeUe AWRPe XQd VeW]eQ dLeVe LQ BeZeJXQJ. AWRPbeZeJXQJ 
bedeXWeW WlUPeeQeUJLe. AbeU beL deU KeUQVSaOWXQJ eQWVWeKW QLcKW QXU WlUPe, VRQdeUQ aXcK 
zwei oder drei weitere Neutronen ZeUdeQ fUeL. FaOOV JeQ�JeQd UUaQ YRUKaQdeQ LVW, WUeffeQ 
diese auf andere Urankerne. Wiederum werden Energie und Neutronen freigesetzt und so fort. 
Eine KeWWeQUeaNWLRQ OlXfW ab. DLeV LVW dLe GUXQdOaJe f�U dLe FUeLVeW]XQJ YRQ EQeUJLe LQ 
Atombomben, aber aucK f�U dLe GeZLQQXQJ YRQ AWRPNUafW LQ KeUQUeaNWRUeQ ]XU EU]eXJXQJ 
YRQ EOeNWUL]LWlW. 
ELQ VROcKeU ReaNWRU beVWeKW aXV eLQeP DUXcNbeKlOWeU (Db), deU PLW WaVVeU (W) Jef�OOW LVW. IQ 
dLeVeQ BeKlOWeU ZeUdeQ BUeQQVWlbe (B) eLQJef�KUW, dLe LQ eLQeU MLVcKXQJ eLQige Prozent 
spaltbares Uran enthalten. Da immer einige freie Neutronen vorhanden sind, beginnt in der 
ReJeO dLe KeWWeQUeaNWLRQ YRQ VeObVW. DLe SWlbe eUKLW]eQ VLcK aXf PeKUeUe KXQdeUW GUad, XQd 
damit auch das Wasser. 
Wie kann man die Leistung des ReaktoUV eUK|KeQ RdeU YeUPLQdeUQ? WLe OlVVW eU VLcK 
abschalten? Die bei der Kernspaltung entstehenden Stoffe sind radioaktiv und daher 
JeflKUOLcK. EV PXVV aOVR YeUKLQdeUW ZeUdeQ, daVV dLe KeWWeQUeaNWLRQ ]X VcKQeOO abOlXfW, deU 
ReaNWRU VLcK ]X VWaUN eUKLW]W, beVcKldLJW ZLrd und radioaktive Stoffe austreten. Deshalb 
befLQdeQ VLcK LP ReaNWRU QLcKW QXU BUeQQVWlbe, VRQdeUQ aXcK SWeXeUVWlbe (S). DLeVe beVWeKeQ 
aus Kadmium (Cd), einem Metall, das Neutronen leicht absorbiert. 
AQJeQRPPeQ, PaQ P|cKWe dLe LeLVWXQJ YeUULQJeUQ RdeU den Reaktor abschalten. Dann 
werden die Steuerelemente tiefer in den Reaktor hineingeschoben und dadurch die 
�beUVcK�VVLJeQ NeXWURQeQ abJefaQJeQ. LlXfW daJeJeQ dLe ReaNWLRQ ]X OaQJVaP ab, daQQ ]LeKW 
PaQ dLe SWlbe eLQ SW�cN ZeLWeU KeUaXV, XQd PeKU NeXWURQeQ erhalten freie Bahn. 
Durch eine Pumpe (P) wird das erhitzte Wasser in Rohren durch einen Dampferzeuger (De)  
geleitet. Um dLe RRKUe VWU|PW N�KOeUeV WaVVeU. DLeVeV WaVVeU QLPPW dLe WlUPe aXf, 
verdampft und wird verwendet, um Turbinen und Generatoren anzutreibeQ XQd EOeNWUL]LWlW ]X 
erzeugen. 
KeUQNUafWZeUNe eUfRUdeUQ WeXUe SLcKeUKeLWVPa�QaKPeQ. DeQQRcK N|QQeQ UQflOOe JeVcKeKeQ 
XQd JeflKUOLcKe VWUaKOeQde SWRffe aXVWUeWeQ. DLe LaJeUXQJ YRQ UadLRaNWLYeQ AbflOOeQ LVW bLV 
KeXWe eLQ XQJeO|VWeV PURbOeP. Staaten, die Atomkraftwerke haben, sind leicht in der Lage 
AWRPbRPbeQ ]X baXeQ. KeLQe aQdeUe EQeUJLeaUW LVW VR OeLVWXQJVflKLJ XQd bULQJW ]XJOeLcK VR 
viele Gefahren mit sich wie die Kernenergie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
hBUNGEN 
 

1. WichWige VeUbeQ aXV deU SSUache deU TechQik. EUglQ]eQ Sie sie. 
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abOaXfeQ     abVcKaOWeQ     abVRUbLeUeQ     aQWUeLbeQ    aXfQeKPeQ   aXVWUeWeQ  beVWeKeQ   eUK|KeQ        
eU]eXJeQ      VeW]eQ       VWR�eQ     VWU|PeQ      WUeffeQ      YeUdaPSfeQ    YeUKLQdeUQ   YeUPLQdeUQ 
 
DLe BUXcKVW�cNe  .......................... aXf aQdeUe AWRPe XQd «««««. dLeVe LQ BeZeJXQJ. 
DLe fUeLJeVeW]WeQ NeXWURQeQ «««« aXf aQdeUe AWRPNeUQe, VR daVV eLQe KeWWeQUeaNWLRQ « 
DLe SWeXeUeOePeQWe «««««« aXV KadPLXP, eLQeP MeWaOO, daV NeXWURQeQ OeLcKW ««« 
Durch Auf- und Abbewegen deU SWeXeUVWlbe OlVVW VLcK dLe LeLVWXQJ ««««« RdeU  ««« 
MaQ PXVV «««««, daVV deU ReaNWRU beVcKldLJW ZLUd, daPLW NeLQe UadLRaNWLYeQ SWRffe «. 
BeL eLQeP WecKVeO deU BUeQQeOePeQWe ««««« PaQ deQ ReaNWRU  ... 
UP dLe RRKUe LP DaPSfeU]eXJeU «««.. N�KOeUeV WaVVeU, ZeOcKeV WlUPe «««.. XQd « 
DeU DaPSf ««««  TXUbLQeQ XQd GeQeUaWRUeQ ««, dLe EOeNWUL]LWlW ««««. 
 

2. Alle unsere technischen Anlagen wurden geschaffen, um Ziele zu erreichen. 
 
Beispiel:   Um die Energieversorgung zu sichern, « 
                  DaPiW die EQeUgieYeUVRUgXQg geVicheUW ZiUd, « 
                 ZXU SicheUXQg deU EQeUgieYeUVRUgXQg « 
 
UP dLe LeLVWXQJ ]X VWeLJeUQ, « 
 
UP dLe VeUOXVWe ]X YeUULQJeUQ, « 
 
UP daV WaVVeU ]X eUKLW]eQ, « 
 
UP dLe FO�VVLJNeLW ]X YeUdaPSfeQ, « 
 
Um deQ DaPSf ]X NRQdeQVLeUeQ, « 
 
UP dLe ReaNWLRQ ]X beVcKOeXQLJeQ, « 
 
UP WlUPe ]X QXW]eQ, « 
 
UP EOeNWUL]LWlW ]X eU]eXJeQ, « 
 
UP NeXWURQeQ fUeL]XVeW]eQ, « 
 
UP AWRPNeUQe ]X VSaOWeQ, « 
 
DaPLW GefaKUeQ YeUPLedeQ ZeUdeQ, « 
 
Damit SW|UXQJeQ YeUKLQdeUW ZeUdeQ, « 
 
DaPLW UQflOOe YeUK�WeW ZeUdeQ N|QQeQ, « 
 
DaPLW dLe ReaNWLRQ JeVWeXeUW ZeUdeQ NaQQ, « 
 
DaPLW eLQe BeVcKldLJXQJ YeUKLQdeUW ZeUdeQ NaQQ, « 
 
DaPLW UadLRaNWLYe SWRffe VLcKeU JeOaJeUW ZeUdeQ N|QQeQ,  
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3. IQ deU VchUifWlicheQ FachVSUache fiQdeQ ZiU hlXfig QRPiQale Satzglieder. 
EUglQ]eQ Sie die SlW]e. 
 
DXUcK dLe NeXWURQeQaXfQaKPe « 
BeL dLeVeU KeUQVSaOWXQJ « 
BeLP AXfWUeffeQ YRQ NeXWURQeQ aXf aQdeUe UUaQaWRPe « 
ZXU GeZLQQXQJ YRQ AWRPNUafW LQ KeUQUeaNWRUeQ « 
WeJeQ deU RadLRaNWLYLWlW deU eQWVWeKeQdeQ SWRffe «  
Bei einem zu schnellen Ablauf der KettenreaNWLRQ « 
NacK deP HeUaXV]LeKeQ deU SWeXeUVWlbe « 
ZXP AQWULeb YRQ TXUbLQeQ XQd GeQeUaWRUeQ « 
 
4. IQ deU P�QdlicheQ SSUache YeUZeQdeW PaQ RfW GliedVlW]e aQVWelle deU  
SaW]gliedeU. FRUPeQ Sie biWWe die SaW]gliedeU deU hbXQg 3 XP. 
 
Beispiel:   Bei deU BeVWUahOXQg YRQ UUaQ PiW NeXWURQeQ « 
                  Wenn Uran mit Neutronen bestrahlt wird, « 

 
 
 
 

5. EiQ MeVVgeUlW VWellW feVW, daVV die TePSeUaWXU iP ReakWRU ]X hRch iVW. Was 
geschieht bei der Steuerung? Ordnen Sie die Stichpunkte 

 
a) Automatisches Einschalten des Steuersystems 
b) AbVRUbLeUXQJ �beUVcK�VVLJeU NeXWURQeQ 
c) Absinken der Temperatur 
d) Ausschalten des Steuersystems  
e) hbeUKLW]XQJ deV ReaNWRUV 
f) HLQeLQVcKLebeQ deU SWeXeUVWlbe 
g) Verlangsamung der Kettenreaktion 
h) Verringerung der Leistung 

 
6. EUkllUeQ Sie jeW]W, Zie die LeiVWXQg deV ReakWRUV geVWeXeUW ZiUd, ZeQQ die 

Temperatur zu hoch oder zu niedrig ist. Beschreiben Sie auch die Abbildung. 
DiVkXWieUeQ Sie PiW eiQeP |VWeUUeichiVcheQ KRllegeQ �beU die VRU- und Nachteile 
der Kernenergie. 
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